Szakmai szamitasok alapjai — Megoldas

1. Toltse ki az alabbi tablazatot!

Anyag KCI NaOH H,SO4

c (mol/dm?) 0,100 107 0,1-:0,5=0,05
c[H;0"]  (mol/dm?) 1077 107" 10
c[OH] (mol/dm”) 1077 107 10"

pH 7,00 11,00 1,00
pOH 7,00 3,00 13,00

2. 10 cm® pH = 13,0 és 100 cm® pH = 12,0 natronligot ésszeéntiink, és 2000 cm>-re
higitjuk. Szamitsa ki az oldat pH-jat!

Egyik oldat Masik oldat Osszedntve

pH =13,0 natronlug pH =12,0 natronlug V(lag) = 2,000 dm’
pOH =1,0 pOH =2,0 n(lag) = 0,002 mol
[OH] =10 'mol/dm’ [OH] =10 mol/dm’ , n 0,002
c(lig) = 10"'mol/dm’ c(lig) = 10mol/dm’ olig) =7 =——=0001
Mlag) =0,01dm’ Mlag) =0,1 dm’ _ _

Lo Lo pOH =-lg10-3=3
n(lag) =0,0010 mol n(lag) =0,0010 mol pH  =14-3=11,00

3. Egy 500 cm*-es mérélombikba 150 cm® pH = 1,2 sésavat és 150 cm® pH = 12,5kaliigot
ontiink, majd a mérélombikot jelre allitjuk. Mennyi lesz a pH-ja az oldatnak?

Egyik oldat Masik oldat Osszedntve
pH = 1,2 sosav pH = 12,5 KOH HCI+ KOH =KCl + H,0O
[H:0°] = 102 = pH  =14-125=15 n(sav) = 0,00946 — 0,00474 =
0,0631 mol/dm* [OH] =10"= =0,00472 mol
c(sav) =0,0631 mol/dm’ =0,0316 mol/dm’ V(sav) = 0,500 dm’
W(sav) =0,15 dm’ c(laig) =0,0316 mol/dm’ n 0,00472
n(sav) = 0,00946 mol Mlag) = 0,1 5dm’ c(sav) = 7o 05
n(lig) = 0,00474 mol = 0,00944 mol = ¢[H;0"]
pH  =-1g0,00944 = 2,02

4. 100 cm® pH = 2,0 s6savat és 178 cm® pH = 11,76 natronligot ésszeontiink, majd az
oldatot 1250 cm’-re higitjuk. Mekkora lesz az oldat pH-ja?

Egyik oldat Masik oldat Osszedntve:
pH = 2,0 kénsav pH = 11,76 natronlag H;O"+ OH =2 H,O
[H;O'] =0,010 mol/dm® | pOH =14-11,76=2,24
M(sav) =0,100dm’ [OH] =10%*= n(H;0") = n(OH"), az oldat pH-
n(H;0") = 0,01 mol =0,00575 mol/dm’ ja semleges, pH = 7,00
V(lag) =0,178dm’
n(OH) =0,0010 mol
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5. A laborban talalhato6 technikai sésavat vizsgaljuk. Méréssel megallapitottuk, hogy a
stirtisége 1,165 g/cm’.

A) Siriségtablazat segitségével hatarozza meg az hatéanyagtartalmat!

Stirtiség Hatoanyag-tartalom Stirtiség Hatoanyag-tartalom
(kg/m’) (g/dm’) (kg/m’) (g/dm’)

1100 224,29 1150 346,61

1110 247,86 1160 372,82

1120 271,60 1170 399,91

1130 296,06 1180 427,51

1140 321,25 1190 456,01

_372,82+399,91

= 386,37 g/dm’ (Ez tulajdonképpen a tdmegkoncentracio.)

pB

B) Hany tomegszazalékos a technikai sosav?
Vegyiink 1 dm® = 1000 cm’s6savat!
Ebben van 386,37 g HCI
m(oldat) = p-V'=1,165-1000 = 1165 g

w(oldat) = 386’357 100 = 33,16%

C) Egy fiitési rendszerben a becslések szerint 1,25 kg vizké talalhaté. A probléma
megoldasahoz (azaz a vizké eltavolitashoz) 2 litert ontottiink a fenti technikai
sosavbol a vizrendszerbe. Sikerrel jartunk? Valaszat szamolassal igazolja!
Feltételezziik, hogy a vizké tiszta kalcium-karbonatbél all.

CaCOs3 + 2 HCl = CaCl, + COz + H2O
V(sésav) = 2 dm’ pB = 386,37 g/dm’

m(sosav) =V(sav)-pp =2-386,37=772,74 g
m(HCI) 772,74

M(HCI) = 36,5 g/mol HCI) = - =21,17
(HCD 8 "HED =5 e T 365 8
n(CaCO3) = "(};CD _ 2L17mol_ 6 59 mol

M(CaCOs3) =100 g/mol ~ m(CaCOs3)= 10,59-100 = 1059 g = 1,06 kg

Nem jartunk sikerrel. A sav csak 1,06 kg vizkovet képes leoldani az 1,25 kg-bol.

D) Mekkora térfogata 25 °C hémérsékletii és standard nyomasu gaz keletkezik a

vizkotelelnités soran?

dm’

n(CaCOs) =n(CO2) = 10,59 mol ——> (COy) = 10,59 mol-24,5 —— = 259,5 dm®

mol

6. Hany m® viz van a 500 literes tartalyban, ha 1 liter technikai sésav hozzaadasanak
hatasara a pH = 2,00 lesz? (A technikai sésav adatai az 5. feladatban talalhatok)

A technikai s6sav 1 literjében, ami egyenld 1 dm’-rel, 386,37 g HCI van. (Lsd. el6z6 feladat.)
386,37

A(HCI) = n(H30%) = = 10,59 mol
I 1
pH=7 ——> ¢(H;0") =102 ;n03 — =" %’ig = 1059 dm’
m C

Az 1 dm® hozz4adott technikai sosavat levonva a tartalyban 1évé viz térfogata:
V'=1058 dm’ ~ 1,06 m°.

BMSZC Petrik SZG 2 12 Szakmai szamitdsok alapjai megoldas 2017.docx



